

这名"较真"老人守护着5800人的家园 社区"老管家"的三大"法宝"

王佳辉 通讯员 刘 雨 吴云彬

这段时间,江北区文教街道育 才社区锦江年华二期停车位正在加 紧升级改造。项目现场,居民总能 看到一个忙碌的身影。

他叫季闽浦,今年68岁。退 休多年,本可以安享晚年的他,却 给自己找了个新岗位——"民听" 自治服务站副站长。

"上岗"近两年来,他成了育才 社区 5800 多名常住居民信赖的社 区"老管家"。究其秘诀,季闽浦有三 大"法宝"——"火眼金睛""铁算盘" 和"走遍社区的鞋"。

为小区施工筑牢"防火墙"

育才社区下辖4个小区,房龄 从12年到28年不等。人口密集、 老龄化凸显、民生诉求多样,是这 片老旧小区集群的特点。

2023年,社区创新建立了民 听自治服务站,组建了一支42人 的"民听观察员"队伍,汇聚网格 员、居民代表、人大代表、政协委 员等多方力量。

季闽浦被大家推选为自治服务 站副站长。熟悉他的人都说:"老 季责任心强得让人佩服。

一次施工现场巡查,他敏锐地 发现路灯电线裸露在外。他立即与 施工方负责人沟通。在他的紧盯 下, 防护措施迅速落实, 隐患被成

类似的事情不少。

为了系统性地守护社区安全, 他结合项目实际和巡查经验, 主动 牵头制定了《施工现场夜间安全巡 查细则》。这份详尽的细则,为夜 间施工筑牢了一道"防火墙"。



每一分钱都要用到居 民身上

锦江年华二期停车位改造资金 有限,季闽浦深知每一笔预算都关 乎居民切身利益。于是,他成了项 目组里的"铁算盘

面对破损侧石更换带来的大理 石采购预算压力,他迅速组织服务 站成员深入调研本地石材市场。

"省下的每一分钱,都是居民 实实在在的福利。"谈判桌上,季 闽浦据理力争,用详细的数据说 话,最终成功将大理石单价控制在 合理区间, 守住了预算, 更保住了

他对品质的"较真"同样体现 在地面铺装上。原方案的透水砖虽 符合基础标准,但他通过技术参数 核查与实物测试, 发现其防滑系数 不高,雨雪天易引发安全问题。

他带着服务站成员,走访了3 家供应商,检验了6批次样品,重点 测试防滑性、透水性等关键指标,经 过多轮比对,最终选定了更防滑耐 用、维护成本低的压花地坪。

"我腿脚不好,之前听说要铺 的砖防滑性一般,心里直打鼓。 居民李阿姨对此感触最深,她指着 新铺的地坪笑着说,"后来老季他 们选了这种防滑性更好的方案,我 特意来试了试,很稳当。'

脚步所至,皆是民生

作为民听自治服务站的副站 长,季闽浦几乎踏遍了社区的每个 角落,丈量着居民的所需所盼-

在邻里花园小区二次供水改造 项目中,他全程跟进工程进度,积极 协调施工难题,为保障居民饮用水 安全全力以赴;

面对双东路小区和红景佳苑小

区间主干道狭窄、人车混行的隐患, 他实地调研后推动增设了"红景佳 苑小区"指示牌,并落实主干道与人 行道间避让坡道方案,大幅提升了 通行效率与安全性;

在老旧小区单元楼电梯更新工 作中,面对业主对国补经费不足需 自筹的担忧,他组织5次居民协调 会,最终促成全体业主达成一致,顺 利推进电梯更新;

"民生无小事,民听自治服务 站就是要听最真实的民声,解决最 迫切的诉求。"季闽浦总是这样 说。在他的带动下,这个由42人 组成的民听自治服务站,已成为社 区治理中不可或缺的力量,妥善解 决了40余起居民的操心事、烦心 事、揪心事。

眼下,这名年近古稀的社区"老 管家",仍在用他的三件"法宝",继 续丈量着、守护着居民的幸福生活。

我市7.42万考生将参加中考 中考期间"高温+雷阵雨"双重考验

本报讯(记者沈莉萍)记者 从宁波市教育考试院获悉,浙江 省2025年初中学业水平考试将于 6月21日至22日举行,全市7.42 万名考生参加中考。

今年是浙江省统一命题的第 二年。中考总分660分,其中语 文120分,科学160分,数学120 分,社会100分,英语(含听 力) 120分, 另外40分为体育

全市共设11个考区,涵盖宁 波市东恩中学、鄞州实验中学 (沧海校区)、镇海区蛟川书院等 111个考点。

市教育考试院特别提醒考 生: 英语科目开考前15分钟禁止 入场,其余学科开考15分钟后不 得进入考场。

又讯 (记者孙肖) 中考临 近,考试当天的天气也成为家长 关心的话题之一。记者昨天从市 气象台获悉,今年中考期间,宁 波将迎来"高温+雷雨"的双重 考验,考生需做好防暑防雨双重 准备。

本周以来,我市持续晴热少雨 天气,气温一路攀升。昨天,我市 多地出现了35℃以上的高温天 气,全市代表站气温最高为江北 站35.6℃,盛夏热浪提前来袭。

受副热带高压边缘影响,未 来天气将呈现多变态势。据市气 象台预报, 今明两天天气以多云 为主,最高气温33℃,但午后则 需警惕局部雷阵雨突袭, 天气模 式切换迅速, 市民出行需备好雨

值得注意的是, 今年宁波中 考恰逢"梅中有伏"的特殊天 气阶段。6月21日(中考首日) 多云为主,午后局部可能有雷 阵雨,高温依旧"顽固",当日 最高气温可达到35℃;22日 (中考次日) 天气将出现转折, 多云到阴有阵雨或雷雨, 最高 气温将回落至29℃。建议考生 和家长密切关注最新天气预 报,根据天气变化合理安排赴 考时间和衣物装备,确保顺利

随着梅雨带"重整旗鼓",6 月22日起宁波将重返"雨雨 模式,潮湿闷热感再度加 剧。针对这一天气特点, 市气 象台专家特别提醒市民: 高温 时段可减少烈日下暴晒,及时 补水; 雷雨天气时, 若遇强对 流天气,应避免户外活动,防 范雷电灾害。

在宁波,看见文明中国

村规民约 激活乡村善治新动能

记 者 何 晴 通讯员 杨奇星 陈利群

昨日,马女士驾车前往慈溪 横河镇上剑山村,抵达刚落成不 久的全省首座村企共建"加电合 伙人"换电站,仅耗时3分钟, 便顺利完成换电补能。而这里, 曾是一片搭着临时棚屋的闲置土 地,如今,它已蜕变为一个新能 源一站式停车场,辐射周边多个

这一转变的背后,上剑山村 "共同遵守规划,严禁私搭乱建" 的村规民约条款发挥了关键作 用。在上剑山村,这样的蜕变并 非个例。浸润着法治精神与人文 温度的村规民约,正重塑着村庄 的治理格局。

动态修订,是村规民约保持 常青的活力密码。上剑山村村 委会主任陈一滔说:"我们每届 村委换届后,首要任务便是修 订村规民约。通过广泛征求并 吸纳村民意见,确保其体现群 众意志、务实管用, 同时实施 动态管理。

从 2018 年增设"门前三 包"条款,到2020年单列"新 村民管理"专章,村民自治契约 始终紧跟时代步伐。近年来,该 村通过"五议两公开"民主程 序,累计吸纳村民建议8条,将 垃圾分类、数字治理等新课题写 入章程, 让传统乡约在新时代焕

创新实践, 开辟了乡风文明 的破局之道。以秸秆禁烧条款为 例,上剑山村将村规条文转化为 "秸秆换积分"的激励机制,该 机制推行以来,已有超40户农 户通过集中秸秆回收兑换了生 活物资,积分累计最高者还荣 获了"环保先锋"流动红旗。 网格员组成的"网格督导队 更是为这一村规民约的落地增 添保障, 使得该村连续三年实 现"零火点"。

融合共生, 搭建了新老村民 的连心桥。"新村民管理"专章的 设立, 让来自五湖四海的务工者 找到了归属感。安徽籍务工者王 大哥不仅主动拆除自装防盗窗, 还带动老乡配合镇里"拆窗破 网"行动。村里特设的"新村民 议事角",定期举办的方言课堂、 民俗体验等活动, 让数百名新村 民在参与村庄治理中实现了从 "外来客"到"自家人"的身份蝶

从婚丧嫁娶到邻里纠纷,从 垃圾分类到平安巡防,上剑山村 的村规民约已渗透到村庄治理的 每一个角落。道德评议会化解家 庭矛盾,"文明餐桌"行动倡导节 约粮食,"邻里帮帮团"服务孤寡 老人。这套融合自治、法治、德 治的治理体系,正书写着"小事 不出村、矛盾不上交"的新时代 枫桥经验乡村样本。

200余家商户 "织"出骑手友好街区网

本报讯 (记者戎美容 通讯 员**周斯佳 王拓)**前天13时多, 鄞州区东钱湖镇莫枝北路。外卖 骑手王怀新的车胎被扎破,后面 几个订单正待送达。他急匆匆地 推着电动自行车, 直奔长望修理 店,说明情况后,店主贺老板立 刻放下手头的修理工作,给他开 启了"绿灯"——拆卸、补胎, 动作利落如风。

"骑手不容易,换胎、修刹 车都打5.5折。"贺老板话音未 落,又递上工具箱与充气泵。这 家不起眼的街边小店, 是东钱湖 200余家"甬爱商户"中的温暖

一张以安石路、小洋江、大 通桥江为"三纵", 六条横向干道 为"六横"的服务网,以平均每 百米5个"甬爱商户"的密度, 构建了东钱湖镇如今的"钱湖新 链·友好共融"友好街区。

14时,骑手程真送完一单拐 进三水面馆,接热水、给手机充 电,坐下歇口气。"这里每条街都 有地方歇脚。"他的手机里存着一 份《小哥特惠生活指南》: 200多 家商户标注着专属优惠,从平价 套餐到免费热水,甚至药店应急 药品共享角。理发店"小哥专属 套餐"、餐饮店"错峰就餐"…… 点滴细节绘就骑手日常的安心地 图。"以前找插座、找优惠的时 间,现在全变成跑单时间。"程真

这份善意也在滋养街区。淼 淼小吃店老板汪得壮指着"甬爱 商户"标识笑着说:"小哥来充电 顺带吃午饭,店里日均增收近 200元。"据统计,友好街区商铺 销售额同比平均提升5%。善意带 来的流量,在东钱湖镇组织员陈 凯跃看来比网红经济更持久。

温暖从来不是一张单程票。 东钱湖镇还推出了"新链通"暖 心卡——在东钱湖工作满一年且 积极参与志愿活动的新就业群体 可申领, 凭卡享特色折扣服务, 还能用参与社区治理的积分兑换 奖励。"当小哥们感受到尊重, 他们就会把温暖传递给整座城 市。"陈凯跃说。

下一步,街能速充点、"暖 '食堂等更多场景将嵌入这张 网中,村社与社会力量也将加 人,给予新就业群体全方位保障。



"快递小哥"让你"取消会员"?别信,是诈骗!

新型组合电诈专盯"618"收件人

■ 我们的反诈以修课

记者 王晓峰

通讯员 顾蔚 何嘉莹 林梦娇

今年的"618"大促,记者采 访发现,继"快递丢件退赔"与 "快递涉诈福利卡券"之后,"快递 短信引流+取消会员"的组合骗局 成为最新趋势。

"618"购物狂欢季收尾,但不 少人的快递还在路上。尽管警媒合 作提醒不断,但近期"快递短信引 流+取消会员"新型组合骗局仍多 发,被骗的人不少。

比如,家住鄞州的市民吴阿姨 收到一条短信, 称她的快递已送至 附近的服务网点,请她凭取件码取 货。吴阿姨在站点翻遍货架却一无 所获,随后拨打短信中预留的"快 递小哥电话"询问。

结果,对方称她抖音账号开通

了"百万保险"服务,如不取消, 以后每月将自动扣费。在对方的诱 导下, 吴阿姨下载了两款涉诈 App, 并按对方提示操作。直到收 到信用卡消费提醒信息,她才惊觉 被骗,立即报警。

"类似的骗局,这几天江北、 镇海、余姚等地均有发生。相较于 前几年的版本,今年最大特点是 '组合型骗局'。"反诈民警说,涉 快递类电诈最初套路是"快递丢件 退赔",也是发送短信,忽悠受害 人点击涉诈链接。第二版是"快递 涉诈福利卡券"。今年"三八"妇 女节时仍高发,就是陌生快递邮寄 到受害人手里, 里面有一些诸如纸 巾、小瓶洗衣液等物品及一张优惠 卡券。如果受害人扫了优惠卡券上 面的二维码,就会被所谓"客服" 骗去刷单。

最新版本就是"组合型骗局"。 骗子发送快递收件提醒短信,预留 的"钓鱼电话"同样是"正常手机号 码",降低了受害人的警惕心。紧接 着,便实施前段时间高发且多针对 中老年人群体的"取消会员"骗局。

"前两个版本涉快递类诈骗手 法相对单一。最新的"组合型骗局", 则代表了电诈的一个新趋势。"市反 诈中心相关负责人告诉记者,近年 来各类诈骗之间的关联性越来越 强,"合体"趋势也越发明显,呈现 "你中有我,我中有你"的状态。

不同类型骗局一组合,"杀伤 力"大增,并且防范难度升级。比 如"杀猪盘"骗局,曾经就是利用 "感情"骗取受害人钱财,后来发 展到忽悠受害人投资理财。最新版 本是"感情"开路,然后以"利" 诱之,在布置虚假投资理财陷阱的 同时,又引入刷单骗局,反复榨取 受害人钱财。除此以外,还出现了

诱导受害人参与网络赌博的案例, 而所谓的"网络赌博平台"也是假

之所以出现这样的局面,是因 为电诈已形成黑色产业链,呈现专 业化——有专门的团伙进行"引 流",完成电诈前置环节;电话转 接后,有专人进行诈骗;事后,还 会有电诈"工具人"负责取钱或 "洗钱"。

电诈不断迭代升级, 反诈是一 堂"必修课"。

宁波公安提醒广大市民,平时 要多关注反诈信息。尤其是最新案 例及多发骗局的宣传科普知识, 更 要引起重视。同时,在众多被骗案 例中,"贪心"是中招的一个重要 原因。请大家记住,天上不会掉馅

如果实在无法确定自己是否遭 遇骗局,最稳妥的方法是立即报 警。